
Egzamin z RPiS NSI (cz¦±¢ I - 30 minut), 4 lutego 2010

Zadanie 1 (1 punkt). Niech A,B,C parami rozª¡czne i A ∪ B ∪ C = Ω. Je±li E(X|A) = 2,
E(X|B) = 70, E(X|C) = 16, to jakie warto±ci mo»e przyjmowa¢ P (X)? Uzasadnij.

Zadanie 2 (1 punkt). Niech X, Y dowolne zmienne losowe o sko«czonej warto±ci oczekiwanej i
wariancji. Czy:

• E(min(X,Y )) = min(EX,EY )?

• E(X + Y ) = EX + EY ?

• E(XY ) = (EX)(EY )?

Je±li Twoja odpowied¹ jest w którym± punkcie negatywna, to czy zachodzi (sªaba) nierówno±¢ w
któr¡± ze stron?

Zadanie 3 (2 punkt). Co mówi¡ nierówno±ci Markowa i Czebyszewa w przypadku zmiennej X o
rozkªadzie geometrycznym Geom(p)?

Zadanie 4 (1 punkt). Niech X1, X2, . . . b¦dzie ci¡giem niezale»nych zmiennych o rozkªadzie Pois-
sona Pois(2). Co mówi Sªabe Prawo Wielkich liczb zastosowane do tych zmiennych? Czy speªnione
s¡ jego zaªo»enia?



Zadanie 5 (2 punkty). Niech M b¦dzie ªa«cuchem Markowa o stanach 0, 1, . . . , n i prawdopodo-
bie«stwach przej±cia: pi,i+1 = i+1

i+2 oraz pi,i−1 = 1
i+2 dla 0 < i < n. Ponadto p0,0 = pn,n = 1.

Które stany M s¡ chwilowe, a które powracaj¡ce? Czy M posiada rozkªad stacjonarny?

Zadanie 6 (2 punkty). Rozwa»my estymator ±redniej postaci T (X1, . . . , Xn) =
∑

i αiXi, gdzie
0 ≤ αi ≤ 1 i

∑
i αi = 1. Dla jakich αi estymator ten jest najefektywniejszy, a dla jakich najmniej

efektywny? Odpowied¹ uzasadnij.

Zadanie 7 (1 punkt). Niech S, T dwa estymatory tego samego parametru. Czy je±li S ma mniejszy
±redni bª¡d kwadratowy od T , to S ma te» mniejsze obci¡»enie? Uzasadnij.

Uwaga: Tam gdzie pytamy o uzasadnienie nie chodzi nam o formalny dowód, ale o krótki
jedno/dwu-zdaniowy argument.


